

避税



避税金额达数十亿美元 涉及340家企业 四大会计师事务所“帮忙” 殃及新任欧盟委员会主席

今年11月,数十家媒体铺天盖地报道国际调研记者协会得到的一批多达2.8万页的泄露文件,揭示340家大型企业利用卢森堡进行大规模的避税。欧盟委员会主席让·克洛德·容克(左图)曾任卢森堡首相19年,这起丑闻令新上任的容克突然陷入信任危机。上月,欧洲议会就容克举行信任投票,容克轻松过关。但反对党领袖詹尼·皮特拉说,给容克6个月时间解决避税问题,“我们赋予他的信任并非空白支票,要看他的行动”。欧盟委员会发言人里卡多·卡索说,容克不会辞职。

丑闻

职员泄密

卢森堡检方12日说,涉嫌泄露数百家跨国企业利用卢森堡避税相关文件的嫌疑人已经受到起诉,罪名为盗窃、洗钱、暴露商业秘密等。

检方虽然没有公布嫌疑人姓名和身份,但《卢森堡言论报》报道称,此人是普华永道会计师事务所卢森堡分支的一名前法籍职员。按这家报纸的说法,他生活在法国,到卢森堡面见一名法官几小时后受到起诉,随后获释。

检方在声明中说:“卢森堡一名调查法官14日起诉了一个人,指控他盗窃、违反保密规定、侵犯商业机密、洗钱和欺诈性使用自动化资料处理系统。”泄露文件显示,包括苹果、宜家、百事等大型企业的数百家企业利用卢森堡避税金额达数以十亿计美元。

丑闻爆发

法国电视二台2012年播出一则有关避税的报道后,普华永道发现报道引用的文件涉及本公司,于是报告公司文件失窃。

按普华永道卢森堡分支管理人员说法,一名前职员2010年9月盗窃这些文件,其前两年复印公司秘密文件而未被发现。

虽然法国电视二台报道播出已有两年,但卢森堡避税丑闻真正爆发,引起广泛关注则是在今年11月,数十家媒体铺天盖地报道国际调研记者协会得到的一批多达2.8万页的泄露文件,揭示340家大型企业利用卢森堡进行避税的巨大规模。文件描述安永、毕马威、德勤和普华永道四大会计师事务所为这些大型企业安排的“积极税务结构”。

殃及池鱼

避税丑闻殃及新上任的欧盟委员会主席·克洛德·容克,曾任卢森堡首相19年的容克突然陷入信任危机。

面对卢森堡税务政策的外来指责,容克12日敦促欧盟国家采取更严厉的反洗钱法律。容克就国际调研记者协会要求他回应避税问题的信件表示,“透明和良好监督”是反腐行动的支柱,这也是他呼吁加强反洗钱法的原因。

容克暗示,有人是在利用这起丑闻对他进行攻击,时间“并非巧合”。避税丑闻爆发前几天,容克11月1日就任欧盟委员会主席。

在上星期发表的一份访谈中,容克承认,他被丑闻“削弱”,但坚称自己个人没有参与这些协议。

日举行大选 投票率将创历史新低 安倍所在执政联盟胜算大 外媒称选民支持并非情愿—— 民众捡烂橙 胜利很空洞

日本众议院14日举行大选投票。选前民调显示,这场提前两年举行的选举胜负悬念不大,日本首相安倍晋三所在自民党领导的执政联盟有望获三分之二以上席位。然而多家外媒分析直言,这绝非意味着自民党表现不错,只是在野民主党太不济。

对很多选民而言,除了自民党,他们别无选择。美联社指出,选民是在一堆“烂橙”中挑拣,这样的局面使安倍有了胜算的可能。《纽约时报》则称,即使安倍当选,也是一种“空洞的胜利”。

选情无忧▶▶

在野党“自毁” 安倍胸有成竹

日本多家媒体机构的调查显示,从目前情况分析,最大的在野民主党支持率过低,安倍执掌的自民党有望获得更多席位。

据日本《朝日新闻》报道,在475个竞选议席中,目前自民党可单独获得300个以上的议席,与联合执政的公明党合计可获得三分之二的议席。对于此次胜利,安倍胸有成竹。

由此可见,这次大选仍是日本政坛“一强多弱”局面的延续,“党争”结果早已见分晓。安倍从11月26日开始就奔走日本各地拉票。明治大学政治学教授西川伸一直言,是民主党“自毁”让安倍有机可乘,对很多选民而言,除了自民党以外别无选择。

《纽约时报》指出,选民对安倍的支持只是不情不愿,自民党赢了也不代表它获得选民的真正青睐,安倍只会得到一次“空洞的胜利”。选民同时质疑此次选举是否必要,因为各党之间欠缺鲜明对立的议题,例如安倍已宣布推迟再加消费税,而其他政党均反对加税,彼此立场相差无几。

共同社报道称,安倍以冻结提高消费税为由,在11月21日解散众议院,提前两年举行大选。分析认为,安倍想趁在野党尚未形成联手对抗自民党的态势之前,发动突然袭击,确保自民党的胜算。

热情不高▶▶

大雪“搅局” 投票率被拉至新低

日本气象厅13日预报,冷空气14日覆盖日本全国,以日本海一侧为主的地区迎来大雪。大片地区遭遇大雪,可能影响人们原本就不高的投票热情。截至13日中午,东北部青森县和北海道一些地方降雪量已经超过1米。

预计14日上午投票站开门时,中部和北部一些地方的降雪量多达80厘米。法新社说,天气差,路难行,可能影响日本民众出门投票的意愿,把投票率拉到低点。

《朝日新闻》称,据预测,实际投票率将为55%左右,或创二战后最低。报道指出,投票率越低,安倍就越有机会。



日媒担忧▶▶

为所欲为 安倍将继续修宪之路

自安倍2012年二次执政以来,他通过不断翻新的花样挑战宪法。设立国家安全保障会议、通过《特定秘密保护法》、废除武器出口三原则,2014年7月更是通过了行使集体自卫权的内阁决议。他的各种动作,最后恐将令日本宪法彻底变质。

日本《产经新闻》曾发表题为“一决胜负,为修宪铺路”的文章,声称安倍必定能拿下大多数议席继续掌权。而安倍要长期执政的一个目的是“为了给修改宪法铺平道路”。日本《朝日新闻》指出,若这次选举自民党再一次胜利,安倍就会有新的四年任期。不能不担心的是,他会以选举民意后盾,为所欲为。

日本大选 仅1/6候选人为女性

据外媒14日报道,安倍晋三积极鼓励妇女重返职场,为提振经济作贡献。但本次众议院选举的1191名候选人中,仅1/6即198人为女性。安倍领导的自民党共派出352人参选,当中仅42名女性,比例更不足12%,反映其言行不一。

报道指出,日本女性打入政坛并不容易,目前众议院480席中,女议员仅占8%。日本妇女及人权网络的佐佐木香织表示,安倍多番表示渴望日本成为让女性“发光发亮”的国家,但女性地位并非本次选举的焦点议题。